

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X : Núm. 2.881

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Martes, 23 de enero de 1923

Del momento.

Un gran botón de muestra.

Parece ser que el Gobierno desistió de apoyar, como ciertos Gobiernos suelen apoyar estas cosas, la candidatura del señor March frente a la del insigne estadista don Antonio Maura.

El conde de Romanones, hombre sagaz, se ha dado perfecta cuenta de que el triunfo del señor March, del albista y hombre de múltiples negocios señor March, sobre el austero español sería tanto como provocar una formidable protesta nacional que daría en tierra con la vida del Gobierno.

El señor Maura ha contraído méritos para representar legítimamente en Cortes a todos los distritos, y sería como para arrastrar a esos políticos de tan vituperables procedimientos que, atropellándolo todo, le quitaron al ilustre patriota la representación en el Congreso de la tierra que le vio nacer.

El intento de derrotar al señor Maura, apelando a los más terribles atropellos caciquiles, da idea del modo como se dispone el Gobierno del marqués de Alhucemas a sacar una mayoría.

Vamos a ver cosas tan pintorescas como repugnantes.

COSAS DE MI OTRO YO

LAS RELATIVIDADES MUNICIPALES

Libre ya mi Yo de las ocupaciones que le ha proporcionado mi último artículo, puede volver a prestarme atención, y a recibir mis inspiraciones, como siempre.

Como consecuencia del aludido artículo he leído en un periódico santanderino unos comentarios originalísimos, que plantean una novísima teoría de una luminosidad maravillosa, y con un olor a horno de pastelería que apesta. Y como es casi seguro que los lectores de EL PUEBLO CANTABRO no conozcan esta teoría, que ha de revolucionar la vida de los Municipios, corto y pego un párrafo de la exposición:

«Son estas cuestiones del Ayuntamiento algo desagradables. Entre los concejales no debe haber más que armonía y cariño, por que ellos son los que representan, en el seno de la Corporación, las agnias luchas de la vida ciudadana. Todos quieren hacer bien a la capital. Todos tienen un mismo interés en que la población prospere; pero cada uno entiende a su modo las eficaces recetas para remediar las dolencias vecinales. Ellos, los concejales, cuando se pelean, llegan a extremos un poco desagradables, se hacen daño a sí mismos, con el vivísimo deseo de hacer el bien a la ciudad. Menores de edad son los Ayuntamientos. No tienen importancia en el terreno administrativo ni en el terreno político las fruscas agnias más o menos ofensivas. Cuando un soldado lucha por su patria y por su religión y blasfemia y blasfemia, se ve de él el esfuerzo, no se ve de él la frase. Por tanto creemos que todas las ofensas que se dirijan a los concejales, unos a otros, no tienen valor individual. Tienen un valor público.»

Del mismo espíritu su teoría este

funcionario municipal, convence a cualquiera. En efecto, en las Corporaciones municipales todo es relativo. Hasta ahora había sido axioma, no sólo municipal, sino social, que un hombre digno debe defender ante todo los prestigios de su honorabilidad, y que en todo momento debe comportarse de forma que no se pueda poner la menor tacha a ésta. Pero, ¡juán equivocados estábamos todos!

Según la novísima y convincente teoría de las relatividades municipales, puede un ciudadano ser un perfecto caballero, digno, de intachable honorabilidad, y en un momento traspone las puertas del Ayuntamiento con la investidura de concejal, está autorizado para obrar como un niño, sin que su caballerosidad, su dignidad, su honorabilidad de ciudadano padezcan lo más mínimo; pueden los señores concejales confundir al salón de sesiones con la sala de una casa de lenocinio, y lanzarse unos a otros los insultos groseros, los ademanes soeces y los gestos repugnantes que son patrimonio de los chicos de esos ambientes de inmorabilidad; pueden traficar, hacer negocios no muy limpios, amparados por la protección somnolenta del Ayuntamiento, y aún a costa de los intereses de mismo; pueden darse de puñadas ante la hilaridad o la indignación del público, como se harían del moño las pescaderas en pleno mercado. Todo eso carece de importancia en el terreno administrativo y en el político. Y no sólo carece de importancia, sino que es edificante, ya que nace del vivísimo deseo de hacer el bien a la ciudad; no es más que la interpretación que da cada concejal a las eficaces recetas para remediar

EL DOCTOR D. Angel Breñosa Rodríguez

ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA CIUDAD
FALLECIÓ EL DIA 21 DE ENERO DE 1923
A LOS TREINTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su viuda, doña Dolores Corral; hijo, Angel; padre político, D. José Corral; hermanos, D. Manuel, doña Teresa y D. Diego; hermanos políticos, doña María Concepción, D. José Isaac, (ausente), doña Inés y doña Clotilde (ausentes), D. Arsenio López, doña Carmen Osuna (ausente), D. Oscar Ferreira y D. Lucas Cebreiros (ausentes); tíos, D. Venancio Jiménez y doña Belén Breñosa (ausente); tíos políticos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy a las DIEZ Y MEDIA en la parroquia de Santa Lucía, favores por los que quedarán agradecidos.

Santander, 23 de enero de 1923.

El Excmo. e Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Hijos de C. San Martín.—ALAMEDA PRIMERA, 20 y .22

MÚSICA Y TEATROS

Señor director del diario local EL PUEBLO CANTABRO.

DESPEDIDA DE LA COMPANIA CABALLE

En las funciones de tarde y noche se despidió ayer del público santanderino la notable compañía lírica de Caballé, que tan brillantemente campeará ha hecho en Santander.

Para despedida pusieron en ambas funciones la obra de la temporada, esto es, «La montería», y excusado es decir que fueron dos llenos formidables, hasta la puerta, que sumar a los muchos que ha dado la mención cada obra.

La despedida dispensada a las huellas de Caballé fué más que cariñosa y entusiasta, como no recordamos otra en Santander desde hace muchísimos años. Tanto en la función de la tarde como en la de la noche tuvo que presentarse toda la compañía en el palco escénico para corresponder a las insistentes ovaciones del público, que no cesaba de adularlos, y tuvieron que hablar para despedirse, en nombre de sus compañeros, el director Pedro Segura, el barítono Federico Caballé y el tenor cómico Rafael Díaz. Como las ovaciones continuaran sin interrupción, Caballé se vió precisado a cantar el fado de «El pájaro azul» que el público pedía con insistencia.

Que continúen en otras cavidades los triunfos de Santander es lo que deseamos a las simpáticas gentes de Caballé y que volvamos pronto a verlos en el teatro Pereda, para tener el placer de volver a aplaudirlos.

J. R. DE LA S.

UNA CARTA DE DESPEDIDA
«Santander, 23 de enero de 1923.

Presente.

Muy distinguido señor nuestro: La excepcional y cariñosa acogida que nos ha dispensado el público santanderino desde el primer día de nuestra actuación, las constantes e individualizadas atenciones que de él hemos recibido, tanto en el terreno artístico como en el particular, y la entusiástica despedida de que anoche nos hizo objeto, nos obliga también excepcionalmente, ya que los calurosos elogios de la Prensa local han contribuido en tan gran medida a esta distinción con que se nos honró, a dirigir a usted estas líneas como expresión del más cordial y sincero reconocimiento por la campaña que, en nuestro favor, ha realizado el periódico de su digna dirección, rogándole se sirva transmitir, desde esas columnas, al público en general, el testimonio de mayor gratitud por tantas atenciones recibidas en la bella capital montañesa, tan noble y generosa con nosotros, y de la que guardaremos siempre el más grato recuerdo.

De aquí partimos con el más ferviente anhelo de volver, y, mientras tanto, reciba usted, señor director, los redactores a sus órdenes y el público todo, el afectuoso saludo de agradecimiento y despedida de sus obligados y afomos, ss. ss. q. e. s. m.

Por toda la «Compañía de Opereta y Zarzuela Federico Caballé»: Tana Uluró, Amparo Saus, F. Caballé, Pedro Segura, Rafael Díaz.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.—Apartado de Correos, 62.

Funeraria HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN

EL SEÑOR

D. Angel Breñosa Rodríguez

NOMBRADO ALCALDE DE ESTA CIUDAD
FALLECIÓ EL DIA 21 DEL CORRIENTE
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

El Excelentísimo Ayuntamiento,

Al participar al vecindario tan dolorosa pérdida, le ruega concurra a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 23 de enero de 1923.

EL SEÑOR

Don Félix López y López

FALLECIÓ EL DIA 22 DE ENERO DE 1923
A LOS 87 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su viuda doña Gabriela Alonso de Linaje y Saiz; sus hijos don Baldomero y doña Dolores; hijos políticos don Arsenio Ssenz de Miera y doña Eugenia López; nietos, hermana doña Juana, sobrinos, primos y demás parientes

RUEPLICAN a sus amigos se dignen asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar en la parroquia de Santa María, de la villa de Ampuero, hoy, 23, a las DIEZ, y mañana, a la misma hora, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

La conducción del cadáver será hoy, a las ONCE Y MEDIA, al cementerio de esta villa.

Ampuero, 23 de enero de 1923.

Se asegura que existen diferencias en el partido conservador.

HABLANDO CON EL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

MADRID, 22.—El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a la hora de costumbre en su despacho oficial. Dijo que le había visitado la comisión de las provincias de Zamora y Salamanca, presidida por el obispo de este último punto, a fin de interesar el apoyo del Gobierno para la realización del proyecto de los saltos del Duero y la construcción de un ferrocarril de Orense a Zamora, para acortar la línea general de Galicia.

También dijo el marqués de Alhucemas que el próximo miércoles se celebrará Consejo de ministros.

Terminó manifestando que le había visitado una comisión de la Unión General de Trabajadores, presidida por Largo Caballero.

ANIMACION EN LOS CIRCULOS POLITICOS

A pesar de la festividad del día, hubo ayer bastante animación en los círculos políticos.

El tema obligado de las conversaciones eran las elecciones próximas a celebrarse.

Hay quien opina que a pesar del encasillado que está llevando a cabo el Gobierno, éste no conseguirá los puestos a que aspira.

Se basan para decir esto en el hecho de que entre los mismos ministros hay escisiones, debido a las diversas tendencias políticas que sustentan.

EL SEÑOR VILLANUEVA EN FRANCA CONVALESCENCIA

La mejoría del señor Villanueva continúa adelantando, hasta el punto de que ayer, los médicos que le visitan le encontraron en un período de franca convalecencia.

Ayer le visitó el marqués de Alhucemas, y ambos celebraron una larga conferencia.

Con motivo de esta mejoría, que coincide con algunas discrepancias en el seno del Gobierno, se ha desistido de nombrar persona que sustituya al señor Villanueva en el cargo de alto comisario civil en Marruecos.

DESPACHANDO

Hoy despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de turno, que eran los de Estado y Gracia y Justicia.

DICE EL SEÑOR CHAPAPRIETA

El señor Chapaprieta dijo hoy a los periodistas en el ministerio del Trabajo, que el censo patronal y obrero de Barcelona es una labor que alcanza a cerca de 400.000 inscriptos.

Añadió que se está montando una oficina en Barcelona para llegar con la mayor rapidez a que sea una realidad la implantación del decreto sobre los Sindicatos profesionales y los Comités paritarios.

Probablemente se dará a conocer en breve el censo general, tanto patronal como obrero.

Terminó diciendo el señor Chapaprieta que en el próximo mes de marzo se repartirán los anuarios de 1923.

INTERESES SALMANTINOS

La comisión de Zamora y Salamanca, que se encuentra en Madrid, ha visitado al presidente del Consejo y luego al ministro de Fomento.

El presidente de la Diputación de Salamanca expuso el deseo de los comisionados de que sean prontamente resueltas las peticiones que tienen hechas cerca del Rey, esto es, las obras de aprovechamiento de las fuerzas de los ríos Esla y Tormes y del trozo español del Duero.

Expuso el deseo de que terminen cuanto antes las obras del ferrocarril de Salamanca a Avila, que está en explotación hasta Salamanca y el trazado hasta Avila.

Habló de la conveniencia de que las mercancías que van para Galicia, al Regar a Medina tomen la línea de Zamora para ser conducidas por la transversal, o sea la del Oeste.

Respecto de los saltos del Duero manifestó el ministro de Fomento que es una cuestión que le preocupa y entiende que hay en ella una cuestión jurídica que es preciso estudiar.

Prometió resolver el asunto en breve plazo.

LA JUNTA DE SANIDAD

Hoy ha presidido el ministro de la Gobernación la reunión de la Junta Superior de Sanidad.

LERROUX, EN HACIENDA

El señor Lerroux estuvo en el ministerio de Hacienda, permaneciendo en dicho departamento largo rato.

VILLANUEVA, MEJORA

El señor Villanueva continúa mejorando.

Ayer le visitó el presidente del Consejo.

NUOVO EMBAJADOR EN EL VATICANO

Se dice que dentro de breves días será nombrado embajador de España en el Vaticano don Amalio Gimeno.

Parece que se tenía solicitado el aplazamiento de Roma y que ha sido ya concedido.

SE PRESENTARA, NO SE PRESENTARA?

Parece que el marqués de Villabrágima está dispuesto a no presentar su candidatura en las próximas elecciones de diputados.

Sin embargo, no falta quien asegure que el marqués de Villabrágima presentará su candidatura y será diputado.

LA REORGANIZACION DE LOS «IDONEOS»

«La Epoca», hablando de la reorganización del partido conservador, dice que el señor Sánchez Guerra tiene el propósito de hacerla, y, a este efecto está realizando trabajos en los cuales participan los ex ministros.

SOBRE LA UNION «IDONEA»

A pesar de cuanto dice «La Epoca» sobre la reorganización del partido conservador, se sabe que entre el señor Sánchez Guerra y el conde de Bugallal han surgido dificultades por la lucha electoral en Orense donde de no llegar a un acuerdo, lucharán por un mismo distrito dos candidatos «idoneos».

LLEGADA DE UN EMBAJADOR

Ha llegado a esta corte el embajador de España, en Londres, señor Merry del Val.

LAS ELECCIONES GENERALES

El Gobierno tiene el propósito de que las próximas elecciones generales se celebren el día 15 de abril.

ACUERDOS DEL CONSEJO BANCARIO

El Consejo Superior Bancario acordado que desde el 1 de julio el interés máximo de los Bancos de consorcio sea el medio por 100 a la vista; el 2 por 100 a ocho días; el 3 medio por 100 a un mes; el 4 por 10 a seis meses, y el 4 y medio por 10 a un año.

Este acuerdo no afectará a la Banca extranjera.

DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El director de Seguridad ha manifestado que no es cierto que haya sido suspendido de empleo y sueldo un capitán y un teniente del Cuerpo de Seguridad de Santander.

Lo sucedido es que está incoando expediente por ciertas irregularidades denunciadas y que ambos han sido trasladados, uno a Madrid y otro a Barcelona, por necesidades del servicio.

En Valladolid.

Asamblea de fondistas

VALLADOLID, 22.—A las diez y media de esta mañana se celebró en el Círculo Mercantil la sesión inaugural de la quinta Asamblea de la «Asociación Regional de Fondistas y Similares de Castilla la Vieja».

El presidente pronunció un discurso, poniendo de relieve la labor notable y eficaz que dicha entidad viene realizando en pro de los intereses de la industria hotelera y trabajando al mismo tiempo por la mejora y progreso de hoteles, fondas y hospedajes, en beneficio de los viajeros y del turismo.

A las doce y media, los asambleístas visitaron el Museo, y a la una y media se reunieron a almorzar en el Hotel Español.

Esta tarde se celebra la segunda sesión.

El programa para mañana es el siguiente:

A las diez y media de la mañana, tercera sesión.

A las doce y media, visita de monumentos.

A la una y media de la tarde, almuerzo típico castellano en el restaurant «El Edén».

A las tres, visita al Museo Filipino en el Colegio de Agustinos.

A las cinco, champagne de honor en el hotel Moderno.

A las seis, sesión de clausura de la Asamblea.

A las nueve de la noche, banquete oficial en honor de los asambleístas, en el hotel de Francia.

En el Teatro Pereda.

Fiesta benéfica.

Hoy, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el teatro Pereda la fiesta benéfica organizada por la Junta de Señoras para el mejoramiento moral y material de las clases obreras.

Las localidades que quedan para asistir a la mencionada fiesta pueden pasar a recogerse en el domicilio de don María de Sautuola de Botín, Pedrueca, 1.

NO DEJARSE SORPRENDER,

al pedir lámparas NITRA A. E. G. con la sustitución por otra marca. Ninguna le aventaja ni en duración ni en economía de consumo.

Ha entrado en su diócesis el Obispo Orihuela

DIA DE GRAN FIESTA

ALICANTE, 22.—Con el ceremonial acostumbrado ha verificado su entrada en Orihuela el nuevo obispo de la diócesis.

Después de cantarse un solemne Te Deum tuvo lugar una brillante recepción, a la que asistieron las autoridades.

La población estaba engalanada y los actos celebrados revistieron gran esplendor.

LOS RIEGOS DE ALICANTE

Se espera que el día 31 llegue a esta capital Su Magestad el Rey con objeto de asistir a la inauguración del canal de riegos de Levante.

UNA CONFERENCIA

El día 4 de febrero dará una conferencia el jefe radical señor Lerroux hablando sobre las responsabilidades de la campaña de Africa.

El Congreso de Estudiantes.

Las conclusiones de la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos. Corresponde a los diversos organismos existentes en la clase escolar, destilar de la experiencia en la vida de las Asociaciones de Estudiantes conclusiones que tengan por primer tema el carácter práctico, la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, siempre al margen de todo lo que no fueran las normas de su reglamento de entidad exclusivamente profesional visto como la energía de los Estudiantes Universitarios se demaraba en luchas cuyos fundamentos estimo constituyen un sistema.

Quizás menos románticos, pero más en contacto con nuestros amigos y protectores los Ingenieros y Arquitectos que los Universitarios de los Colegios profesionales correspondientes, creemos que es tanto lo que hay que laborar en la mejora de la profesión y de la Enseñanza técnica, y tan poca la capacidad que en confesionalismos puedan ostentar los que no tienen personalidad civil ni voto, me no hemos vacilado en asentar sobre la idea Profesión los cimientos de nuestras organizaciones. Y sólo con tal misión, procurando dignificar el pobre concepto que del Estudiante se tiene en España, nuestra actividad ha sido absorbida totalmente.

Entiende asimismo esta Asociación que es privar de independencia a las Organizaciones Escolares y por mucho abarcar nada cumplir, el cumplir el lema «Scholasticum» que ostentamos y podría ser ostentado por todos los estudiantes del mundo, mezclándolo con otros significativos de «profesionalidad». Y de la misma manera que el Instituto de Ingenieros Civiles de España y los Colegios profesionales de títulos Universitarios no tienen por qué buscar su razón de ser más allá de la común profesión, nosotros entendemos es más que suficiente el vínculo de compañerismo para unir nuestra actividad manteniendo esta unión con el mutuo respeto que es condición precisa de toda convivencia. No nos preguntó nadie al matricularnos si éramos reformistas, manristas, católicos o budistas y no tenemos por qué saberlo cuando trabajamos como técnicos de una especialidad y ajenos a la política.

Encargados de la ponencia del tema quinto, en el Comité Central Organizador del Primer Congreso Nacional de Estudiantes de Zaragoza, llevamos a él nuestra labor, a más de la ya aportada por esta presidencia la Dirección de Propaganda del Congreso y nuestras ideas expuestas en la ponencia del tema primero y mantenidas en voto particular, no serán obstáculo a la coordinación de la actividad profesional de los Estudiantes Españoles que precisamente en primer término por nosotros fue proclamada en las recientes actuaciones escolares.

Por la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, V.º B.º Antonio María Sbert.—El secretario, Secundino Felgueroso.

En la Academia Tradicionalista.

Una conferencia.

Mañana, miércoles, 24, a las ocho de la noche, dará una conferencia en el salón de actos de esta Academia, Santa Clara, 8 y 10, primero, el conde joven, profesor mercantil, don Carlos Rodríguez de Bedía, que desarrollará un interesante tema comercial.

Mutualidad Obrera Maurista.

Habiendo fallecido el socio de esta Mutualidad, Federico Olave Escarza (q. e. p. d.), mañana, miércoles, a las ocho y media de la mañana, se dirá en la iglesia parroquial de Consolación una misa por el eterno descanso de su alma.

La Junta directiva suplica a todos los socios y sus familias no dejen de asistir a tan piadoso acto.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL. Especialista en pórtos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 9 a 5. Años de Escalante, 10, 1.—Tel. 2-72.

RICARDO RUIZ DE PELLER

CIRUJANO DENTISTA. De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 9 a 4. Alameda Monasterio, 2.—Teléfono. 1-2.

Joaquín Lombera Camín

ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VEBASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

Se han cerrado las minas de Teverga.

OVIEDO, 22.—El director de las minas de Teverga ha comunicado a las autoridades el acuerdo de dicha Sociedad de cerrar las minas en vista de la gran crisis que atraviesa la industria hullera y de las dificultades que se crean para el desarrollo de los trabajos.

El Congreso de Estudiantes.

Las conclusiones de la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos. Corresponde a los diversos organismos existentes en la clase escolar, destilar de la experiencia en la vida de las Asociaciones de Estudiantes conclusiones que tengan por primer tema el carácter práctico, la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, siempre al margen de todo lo que no fueran las normas de su reglamento de entidad exclusivamente profesional visto como la energía de los Estudiantes Universitarios se demaraba en luchas cuyos fundamentos estimo constituyen un sistema.

Quizás menos románticos, pero más en contacto con nuestros amigos y protectores los Ingenieros y Arquitectos que los Universitarios de los Colegios profesionales correspondientes, creemos que es tanto lo que hay que laborar en la mejora de la profesión y de la Enseñanza técnica, y tan poca la capacidad que en confesionalismos puedan ostentar los que no tienen personalidad civil ni voto, me no hemos vacilado en asentar sobre la idea Profesión los cimientos de nuestras organizaciones. Y sólo con tal misión, procurando dignificar el pobre concepto que del Estudiante se tiene en España, nuestra actividad ha sido absorbida totalmente.

Entiende asimismo esta Asociación que es privar de independencia a las Organizaciones Escolares y por mucho abarcar nada cumplir, el cumplir el lema «Scholasticum» que ostentamos y podría ser ostentado por todos los estudiantes del mundo, mezclándolo con otros significativos de «profesionalidad». Y de la misma manera que el Instituto de Ingenieros Civiles de España y los Colegios profesionales de títulos Universitarios no tienen por qué buscar su razón de ser más allá de la común profesión, nosotros entendemos es más que suficiente el vínculo de compañerismo para unir nuestra actividad manteniendo esta unión con el mutuo respeto que es condición precisa de toda convivencia. No nos preguntó nadie al matricularnos si éramos reformistas, manristas, católicos o budistas y no tenemos por qué saberlo cuando trabajamos como técnicos de una especialidad y ajenos a la política.

Encargados de la ponencia del tema quinto, en el Comité Central Organizador del Primer Congreso Nacional de Estudiantes de Zaragoza, llevamos a él nuestra labor, a más de la ya aportada por esta presidencia la Dirección de Propaganda del Congreso y nuestras ideas expuestas en la ponencia del tema primero y mantenidas en voto particular, no serán obstáculo a la coordinación de la actividad profesional de los Estudiantes Españoles que precisamente en primer término por nosotros fue proclamada en las recientes actuaciones escolares.

Por la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, V.º B.º Antonio María Sbert.—El secretario, Secundino Felgueroso.

En la Academia Tradicionalista.

Una conferencia.

Mañana, miércoles, 24, a las ocho de la noche, dará una conferencia en el salón de actos de esta Academia, Santa Clara, 8 y 10, primero, el conde joven, profesor mercantil, don Carlos Rodríguez de Bedía, que desarrollará un interesante tema comercial.

Mutualidad Obrera Maurista.

Habiendo fallecido el socio de esta Mutualidad, Federico Olave Escarza (q. e. p. d.), mañana, miércoles, a las ocho y media de la mañana, se dirá en la iglesia parroquial de Consolación una misa por el eterno descanso de su alma.

La Junta directiva suplica a todos los socios y sus familias no dejen de asistir a tan piadoso acto.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL. Especialista en pórtos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 9 a 5. Años de Escalante, 10, 1.—Tel. 2-72.

RICARDO RUIZ DE PELLER

CIRUJANO DENTISTA. De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 9 a 4. Alameda Monasterio, 2.—Teléfono. 1-2.

Joaquín Lombera Camín

ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VEBASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

Extensa audiencia militar.

MADRID, 22.—Hoy tuvo el Monarca una extensa audiencia militar. Entre los que acudieron a cumplimentar al Rey figuraron el agregado naval de los Estados Unidos, F. P. Upham y el agregado militar de la República Argentina, teniente coronel señor Vélez.

LAS REINAS

La Reina doña Victoria estuvo hoy por la mañana en el Palacio del Hielo.

La Reina doña María Cristina visitó hoy algunos comercios, donde realizó varias compras.

LA PRINCESA DE SALM SALM

Ha llegado la princesa de Salm Salm acompañada de sus tres hijas.

PROXIMA CACERIA

Después del santo del Rey, el duque de Tarifa invitará a don Alfonso a una cacería en el coto de Doñana.

El día en Barcelona.

Una comisión a Madrid

MADRID, 22.—En el (expreso de ayer salió para Madrid una Comisión del Liceo ecuestre artístico militar, con objeto de hablar con el Gobierno acerca de la campaña contra el juego.

Hablando acerca de esto, el gobernador civil ha dicho que en tanto permanezca la Comisión en Madrid, continuará suspendido el juego en las salas y círculos clausurados.

DICE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil, señor Raventós, ha manifestado que había recibido un telegrama del presidente del Consejo, comunicándole que habían sido entregados a los ministros respectivos los escritos conteniendo las conclusiones de los Babasaires.

UN CHOCUE

Ayer chocó el automóvil que conducía al gobernador civil con un autobús.

Efecto del choque, el auto del gobernador resultó fuertemente averiado y el señor Raventós resultó fuertemente herido.

UN AGRESOR DE PESTAÑA

La Policía ha detenido a un sujeto llamado Juan Laveilla, más conocido por «Juan el de la Manta», el cual se hallaba reclamado por las autoridades de Manresa, como cómplice en el atentado cometido contra Angel Pestaña.

La Junta de Obras del Puerto.

La Comisión permanente aprueba varios estudios de Interés.

El día 20 del corriente mes celebró sesión ordinaria, bajo la presidencia de don Modesto Piñero, la Comisión permanente, con asistencia de la mayoría de los vocales que la integran.

Por la Ponencia nombrada en sesión anterior para redactar el dictamen acerca de la información sobre el nuevo reglamento de las Juntas, abierta por real orden de 28 de diciembre último, se dió lectura de su estudio, que la Comisión aprobó, acordando dar cuenta del mismo a la Junta en la sesión extraordinaria a que está convocada para el día 31 del mes actual.

Se quedó enterada de haber sido aprobado el presupuesto formulado para el abono de una indemnización reglamentaria al personal facultativo.

Examinado el presupuesto redactado como adicional al de Montepío, Impuesto y Empréstitos, se acordó tramitarle con informe favorable.

Se convino en exigir en la forma reglamentaria el importe de varios recibos, que por diferentes causas ha demorado su ingreso, y dirigirse a la Administración de la Aduana para solicitar su concurso en lo referente a los buitos depositados en los tiguados de mercancías de Molnada.

DEL GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador interino manifestó anoche a los periodistas que hoy regresaría de Madrid el gobernador propietario, señor Alonso López.

También dijo que había llegado de Madrid el teniente de Seguridad señor Martínez Aguilar, que se ha hecho cargo de las fuerzas de dicho Cuerpo, en esta capital, por haber sido trasladado a la corte el señor Fernández Díestro.

RICARDO RUIZ DE PELLER

CIRUJANO DENTISTA. De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 9 a 4. Alameda Monasterio, 2.—Teléfono. 1-2.

Joaquín Lombera Camín

ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VEBASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

ge de ga ve tro de rec Br F go peo nías Q E tes gún vien -La gra res. Di nuhi Ur El dudi banc pero enay impri otras dera Po taroh Rach Est sus i plénd Otr Ten de lo y con go de dad y Las ron p dores con b luto a tivo. Deja portivo que se tro cr reseña ranso do en

Notas deportivas

El domingo en los Campos.

Por una obligación ineludible de tener que informar a nuestros lectores de cuanto suceda en materia de portiva, es por lo que hoy escribimos estas líneas.

Confesamos sinceramente que lo hacemos sin la afición y gusto de otras veces.

Creemos que hoy debíamos de poner una raya negra en nuestra sección, y dar fin a nuestro trabajo, ya que para los deportistas santabarrés es desde el domingo un día de luto.

Se nos ha arrebatado uno de nuestros más cariñosos camaradas, en plena juventud, cuando tanto esperábamos de sus dotes y sus mercedes; cuando, consecuente con sus entusiasmos, aún compartía las penalidades de la dirección del deporte futbolístico, sintiéndose íntimamente, como en aquellos tiempos felices en que se defendían en el campo de juego los colores del Orión y del Santander F. C., todo el valor y nobleza del sport.

Y ante esta nueva y triste pérdida, más llorada cuanto más sano y optimista era el corazón de don An-

F. C., por su triunfo en el Campeonato local de Campoo.

EN BARREDA

DECEPCION FUTBOLISTICA

El domingo, a las tres de la tarde según anuncio publicado en la Prensa, había de jugarse un partido, y nos dirigimos a los campos de sport y era de ver la animación que había por presenciar el match anunciado; de Torrelavega vimos un inmenso gentío.

Cada día que pasa cuenta este deporte con más adeptos, como lo demuestra la numerosa concurrencia que por los campos desfila.

Llegada la hora del partido notamos impaciencia en los espectadores, y pudimos darnos cuenta de lo sucedido, a la par que el señor Klein, atento con todos, daba explicaciones a cuantos a él nos acercábamos.

Al parecer, la directiva del Sientpre Adelante había quedado comprometida a celebrar el partido en esta y sin que se sepa la causa, y con un aviso tardío, el partido no pudo ce-

Méndez esquivó y rechazó con tanta suavidad los asedios continuos de los jugadores muriedenses, que a pesar del ímprobable trabajo realizado, todo resultó estéril.

Hasta otra y que todos los partidos que en Guarnizo se celebren lo sean con tanta armonía como el reseñado.

ZOPO

POR TELEFONO

EL RACING, EN VALENCIA

VALENCIA, 22.—La expectación que había por presenciar el partido entre el Racing de esa y el Valencia F. C., era extraordinaria.

Desde muchos días antes ya estaban todas las localidades agotadas y se hacían entre la afición diversos pronósticos.

El equipo del Racing Club se alineó en la siguiente forma:

Landa, Naveda, Fernández Montoya, Otero, Torriente, Pagaza, Pombo, Oscar, Gacitanga Díez.

En el Racing se notó cierto decaimiento, disculpable, dado el cambio de terreno y el cansancio del viaje.

Por esta causa, no respondió a la animación y esperanzas que la afición se había imaginado.

Esto no quiere decir que haya cau-

Arobias un encuentro de foot-ball entre el Real Stadium Ovetense y el Real Stadium Avilesino. Los ovetenses dominaron a sus contrarios constantemente, venciendo por uno a cero.

EN VIGO

VIGO, 22.—Con enorme concurrencia se verificó el partido de foot-ball entre la selección de la escuadra inglesa y otra de jugadores gallegos.

Triunfaron en toda la línea los gallegos, que se apuntaron ocho tantos por dos sus contrincantes.

EN MADRID

MADRID, 22.—La Deportiva Ferroviaria ha derrotado al equipo de la Ciudad Lineal por dos a cero.

EN BARCELONA

BARCELONA, 22.—En el campo del Español jugaron el domingo un partido de balompié el equipo propietario del campo y el Avenc.

Ganó el Español por dos tantos a cero.

El Europa venció al equipo de Sabadell por siete tantos a uno.

En el partido jugado entre el Jupiter y el Tamasa quedaron empatados.

En el encuentro habido entre el Badalona y el Hispania venció el Badalona por tres contra uno.

EN LA CORUÑA

LA CORUÑA, 22.—El Club Deportivo de La Coruña venció al Athletic pontevedrés por uno a cero.

EN ALICANTE

ALICANTE, 22.—El pasado jueves jugaron un partido de foot-ball los equipos de la Gimnástica de Valencia y el Club de Natación.

Ganaron los valencianos por dos a uno.

EN TORRELAVEGA

TORRELAVEGA, 22.—Ayer, domingo, jugaron un partido de foot-ball el reserva de la Gimnástica y el Club Deportivo.

Ganaron los reservistas por cuatro a cero.

EL EQUIPO FRANCES

PARIS.—Se conoce ya la composición definitiva del equipo francés que ha de jugar en San Sebastián contra la selección española, y que es la siguiente:

Chayrignes, Pedro Xony, Gammblim, Jayux, Hugues, Bonnardel, Ewakuez, Bronze, Nicolás Bard, Dubli.

Noticias oficiales.

Información de la provincia.

DE RUBAYO

La Guardia civil de Valdecilla comunicó al gobernador que al mediodía del 19 arrojóse a una marisma en el sitio llamado Las Rastrillas, del pueblo de Rubayo, un individuo llamado Adolfo Palacio Herrera, de 43 años, soltero, vecino de Heras.

Este individuo hacía unos seis años que padecía manía persecutoria.

Varios pescadores vecinos de Peñafiel hicieron reconocimientos para buscar el cadáver, siendo infructuosos cuantos trabajos hicieron.

VIDA RELIGIOSA

EN LA CAPILLA DE LAS HERMANITAS DE LOS POBRES

Los días 25, 26 y 27 del presente mes, en la capilla de las Hermanitas de Ancianos Desamparados, se celebrarán solemnes fiestas jubilares para conmemorar la fundación del Instituto Español Caritativo.

Los actos del culto del jueves estarán a cargo del venerable Clero regular, en la siguiente forma:

A las diez, misa solemne, que celebrará el R. P. Prior de los PP. Carmelitas; la parte musical la ejecutará la Schola Cantorum, del Seminario Conciliar; predicará el R. P. Anselmo de la Doloresa, de la Comunidad de PP. Pasionistas.

A continuación se expondrá Su Divina Majestad, hasta la función de la tarde. Lo mismo se hará en los días siguientes.

Por la tarde, a las cinco, estación, rosario, ejercicio de triduo y sermón que predicará el R. P. Marcelino Gil, Superior de los PP. Redentoristas.

Seguirá la solemne reserva, que practicará el R. P. Superior de los Padres Salesianos, terminando con el himno del cincuentenario.

Día segundo.—Viernes, 26.—A las diez, misa solemne, que celebrará el venerable Clero parroquial; logra un aumento en la producción. En este caso la rebaja sería sólo de cinco céntimos en kilo.

Día segundo.—Viernes, 26.—A las diez, misa, a las diez, celebrará el señor cura párroco de Santa cinco céntimos en kilo.

Y, por último, el Zorroza venció con facilidad al Bambolani.

EN MIRANDA DE EBRO

MIRANDA DE EBRO, 22.—El domingo jugaron un partido de foot-ball los equipos Unión Club y Alava F. C. Ganaron los de Miranda por seis tantos a cero.

EN GIJÓN

GIJÓN, 22.—En el campo de Viesques jugaron un partido benéfico los equipos Natahoyo F. C. y Llano. Ganaron los del Natahoyo por cuatro a cero.

EN AVILES

AVILES, 22.—Con enorme concurrencia se jugó en el campo de las



ECLIPSE—GIMNASTICA.—UN MOMENTO INTERESANTE DEL PRIMER TIEMPO, ANTE LA META DEFENDIDA POR CRESPO.—Abajo: EL PORTERO DE LA GIMNASTICA SALVANDO LA SITUACION EN UN AVANCE DEL «ECLIPSE» EN EL SEGUNDO CAMPO (Foto Samot.)

gel Breñosa, hemos de rendirnos y dedicarle nuestro trabajo de hoy a rogar a los deportistas montañeses eleven una oración por el alma de nuestro infortunado compañero, el alcalde de Santander, y tantas veces director del Racing-Club, don Angel Breñosa.

Barreda, 21-1-922

H. V. G.

DESDE GUARNIZO

Por la mañana, el domingo, se jugó el anunciado encuentro de Campeonato entre el Eclipse y la Gimnástica de Torrelavega.

Quedaron empatados a un tanto. El encuentro tuvo fases interesantes, y el dominio fué indistinto, según del lado que más sopaba el viento.

Lo único saliente fué el interés tan grande que tienen nuestros jugadores de no meter los penalty.

Dos se tiraron, y los dos por las nubes. Una delicia.

El juego tuvo un momento de verdadero peligro, en el que los dos bandos se prepararon sendos golpes, pero que duró muy poco, porque la energía del arbitro señor Balbas se impuso y contó de raíz lo que en otras manos hubiera sido una verdadera vergüenza.

Por la tarde se jugó otro partido, también de Campeonato, entre el New Racing y la Unión Marítima.

Esta desplazó a los campos a todos sus partidarios, que se mostraron espléndidamente.

Otra delicia. Terminó el match con la victoria de los racinguistas, por tres a uno. Y con la expulsión del campo de juego de varios jugadores de la Sociedad vencida.

Las banderolas de los campos fueron puestas a media asta, y los jugadores racinguistas salieron a luchar con brazaletes negros, para guardar luto a la muerte de su querido director. Y nada más.

Dejamos para nuestra página deportiva del jueves, y por los motivos que se expresan en las líneas de nuestro compañero «Pepe Montaña», la reseña que nuestro colaborador «Ze» nos envía de un festival habido en Reinosa, en honor del Reinosa mer-

El domingo, 21, y bajo la dirección del señor López-Dóriga, se celebró el anunciado partido de campeonato, que presenció, a pesar del tiempo desapacible, un enorme gentío, que dio la nota más grande de concurrencia que imaginarse puede, por su compostura y su educación deportiva, que debía servir de precedente para casos sucesivos.

Expectación grandísima, entusiasmo delirante y, sin embargo, durante los cuarenta y cinco minutos que duró el encuentro el silencio fué sepulcral, y partidarios de uno y otro equipo demostraron con su actuación lo que ya esperábamos, lo que habíamos pronosticado: que todos salieran contentos y satisfechos del espectáculo y pesados de que tan pronto se hubiera acabado.

Damos las más expresivas gracias a todos los espectadores, tanto del pueblo como forasteros, y en cuanto al partido diremos que durante el primer tiempo estuvieron completamente dominados los de casa por los de Muriedas, llegando a pitar el arbitro, estando el marcador cero a cero.

En el segundo tiempo los de aquí se recibieron algo, recordaron que nunca jugaron peor y arremetieron con empuje; pero siempre encontraron la enorme resistencia del Muriedas, que estuvo toda la tarde colosal, desarmando un juego magistral, soberbio y elegante.

Debido a un penalty, y cuando faltaban unos diez minutos para terminar el match, logró colocar Furti el primero y único tanto de la tarde, chutado tan metanómico que Camus, guardameta del Muriedas, a pesar de su gran conocimiento en el puesto que desempeña, no logró pararlo.

En realidad, el triunfo debió haber sido para el Muriedas y ya en el primer tiempo; pero nuestro portero mer-

Lucía, don Sixto Córdova, está encargado del Coro la Schola Cantorum, de los PP. Salesianos. Procurará el muy ilustre señor don Ma López-Arana, doctoral y provisor Obispado.

En el ejercicio de las cinco de tarde predicará el muy ilustre señor don Jacinto Iglesias, arcediano de Santa Iglesia Catedral.

En la solemne reserva oficiará muy ilustre señor don José Ma Goy, vicario general del Obispado arcipreste de la ciudad.

Día tercero.—Sábado, 27.—Por venerable Clero capitular.—A las diez, misa solemne, que celebrará el P. tificial el Excmo. y Rvdmo. Prelado de la diócesis.

Del Coro está encargada la capilla de la Santa Iglesia Catedral, con algunos otros valiosos elementos.

Ocupará la Sagrada Catedral el muy ilustre señor don Pedro Santa Camporedondo, lectoral de la Santa Iglesia Catedral.

A las doce, solemne Te Deum. Por la tarde, a la misma hora, cultos de los días anteriores, predicará el muy ilustre señor don Juan Fernández, canónigo y rector del seminario.

Oficiará de Pontifical en la solemne Reserva el Excmo. y Rvdmo. señor Obispo.

Por la noche, velará al Santísimo el turno quinto (San Luis Gonzaga) de la Adoración Nocturna. A la misma hora (las diez), se cantará Invocatorio solemne y Te Deum.

Predicará el señor capellán de la Casa, don Joaquín Pelayo.

A las cuatro y media, misa solemne de Comunión general.

Por concesión especial y benéfica de Su Santidad Pío XI, los fieles que visitaren el día 27 la Capilla pueden ganar, con las debidas condiciones, indulgencia plenaria, así como parcial, de 7 años y 7 cuarentenas, a los que asistan al triduo.

Nuestro amantísimo Prelado se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por la asistencia a cualquiera de estos actos.

La Sociedad de autores.

El miércoles se cerrarán los teatros en Madrid

MADRID, 22.—Se ha reunido la Sociedad de autores para dar cuenta de la carta del ministro de Hacienda en la que contesta que no puede acceder a las peticiones hechas por los autores para contrarrestar la crisis porque atraviesa el teatro.

Se acordó cerrar mañana, martes, los teatros de Madrid.

El señor Armiñes propuso que, por ser mañana el santo del Rey, no se pusiera en vigor este acuerdo hasta el miércoles, y así se aprobó.

El pleito de las varas.

La minoría maurista explica su actitud.

MADRID, 22.—En el teatro Romea se celebró ayer un mitin organizado por la minoría maurista del Ayuntamiento para dar cuenta de las razones que la han obligado a mantener la actitud conocida en el pleito de las varas.

Presidió el señor Serrano Jover, con los demás concejales y el conde de Limpías.

Hablaron los señores Maura (don Manuel), Colom Cardama, Sánchez Dalp y Serrano Jover.

Se ocuparon de la conducta seguida por el alcalde y por el Gobierno y de la actitud de la minoría en el pleito de las tenencias, así como en lo que afecta al gobierno municipal.

Dijeron, en resumen, los oradores que el Gobierno hace lo que le da la gana y que la minoría maurista ha defendido la democracia mejor que los que se llaman sus paladines.

Las subsistencias.

Los panaderos no rebajan el precio.

MADRID, 22.—Los patronos panaderos han manifestado que no están dispuestos a rebajar el precio del pan si no se rebaja el de las harinas o se go del venerable Clero parroquial; logra un aumento en la producción. En este caso la rebaja sería sólo de cinco céntimos en kilo.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA PRAGA (S. R.) Compañía de MELIÁ-CIBRIÁN Hoy, martes, 23 de enero de 1923 DEBUT DE LA COMPAÑIA Noche a las diez y cuarto. 1.º Sinfonía. 2.º ESTRENO de la comedia en tres actos y en prosa, original de Pedro Muñoz Seca, titulada: EL CONFLICTO DE MERCEDES

La situación en Marruecos.

Se dice que está próximo el rescate de los prisioneros.

LA HOJA OFICIAL... El general encargado del despacho comunica al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en la zona del Protectorado...

LA INTERVENCIÓN DE ECHEVARRIETA... MADRID, 22.—Desde hace algunos días se sabe que el señor Echevarrieta había telegrafiado a Bilbao...

POR TELEFONO

EDARA RESUELTO EL ASUNTO DE LOS PRISIONEROS? MADRID, 22.—El asunto del rescate de los prisioneros está para quedar resuelto de un momento a otro.

Los periódicos de ayer mañana ya dan la noticia de lo adelantado en los trabajos que se realizan en ese sentido.

Por nuestra parte, podemos asegurar que la liberación de los cautivos que Abd-el-Krim tiene en su poder, coincidirá con el santo del Rey, es mañana.

En el caso de que eso no suceda, el rescate tendrá lugar dentro de la semana actual.

SUELDO DE LOS ALFERECES MARRUECOS

MADRID, 22.—El Consejo de Estado ha actualizado en estudio la cuestión del sueldo de los alferoces marroquíes que prestan servicio en campaña.

Entre los que se encuentran en esa situación hay algunos extranjeros, especialmente argentinos.

Se cree que no prosperará la comisión que lo propone la ley.

A GESTIONAR LA LIBERTAD

MADRID, 22.—Ha salido para Málaga, con propósito de realizar gestiones a favor de los prisioneros que encuentran en Africa, don Horacio Echevarrieta.

En Málaga embarcará en el yate de su propiedad, para dirigirse a Melilla.

UNA VISITA

MADRID, 22.—Según ha manifestado el presidente de la Liga de Responsabilidades, hoy visitó al marqués de Alhucemas la comisión que atiende en el rescate de los prisioneros, acompañada del señor Pérez Alemán.

Hablaron al presidente del Consejo de la situación de los prisioneros, informándole de que Abd-el-Krim no se opone al rescate y ha renunciado a que le devuelvan a él los benibarríes que tenemos en nuestro poder.

LO DE MULEY MUSTAFA

MADRID, 22.—Aunque se ha dicho que Muley Mustafá sería recibido por el Gobierno, se ha desmentido esta noticia y no será recibido hasta que aclare su personalidad.

EL INFANTE DON ALFONSO

MALAGA, 22.—En el correo de Melilla ha llegado el infante don Alfonso, el cual ha salido para Madrid inmediatamente.

PELAYO GUIARTE MEDICO Especialista en enfermedades de mujer CONSULTA DE ONCE A TRES

FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 5 a 8. PLAZA DE PRIMER

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director del Centro de Leche. Pablo Pareda Elorza. Calle de Burgos, 7.—De once a tres. Teléfono 8.25

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, platinado y níquel. AVILES DE ESCALANTE, N.º 11

Carlos R. Cabello MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA Y PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás 5, tercera De 11 1/2 a 12 1/2. Sanatorio de Mardax (Medicina Interna).—Todos los días, excepto los festivos

BAJA DE PRECIO VASOS FINES, Agua, 4,50 decena. VINO, 3,50. Jerez, 3 pts. y licor 2,75. PARA PÉDIDOS POR MAYOR, PRECIOS ESPECIALES. CASA GANDAPA Becedo, núm. 5.—Teléfono 4.70

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO CONSULTA DE DIEZ A UNA. I. 9, 27 SAN FRANCISCO, 27, SEGUNDO

ra de primera a los generales, segunda de primera a los jefes y tercera de primera a los oficiales y alumnos. Si sólo hay dos clases de primera, corresponderá la segunda a los jefes, oficiales y alumnos.

b) Las clases de Cueros subalternos que no tienen derecho a viáticos, percibirán el importe de los billetes de pasaje, tanto por tierra como por mar, y si en el pasaje por mar va incluida la manutención, se estará a lo prescrito en la regla anterior.

MAREAS DE HOY

Pleamar: Por la mañana, a las 6,25; por la tarde, a las 6,45. Bajamar: Por la mañana, a las 12,25; por la tarde, a las 12,43.

De Villacarriedo.

El M. R. P. Antonio Díaz

Las Escuelas Pías acababan de experimentar una sensible pérdida con la muerte del M. R. P. Antonio Díaz, acaecida en Madrid el 18 de los corrientes.

Gozaba en la Montaña de muchas y distinguidas amistades, por haber sido largos años Superior del Colegio de Villacarriedo, que, por cierto, recuerda con respeto y veneración su provechosa y acertada actuación.

Por esto, y por sus dotes de prudencia y preeminente virtud, pasó después al rectorado de Madrid y luego al Provincialato, donde se captó igualmente el aprecio y veneración de sus súbditos. Con ese título tomó parte en el Capítulo General de Roma último y continuó imprimiendo profunda huella de observancia religiosa y celo por la educación en los numerosos casos de la provincia de Castilla, hasta que, resignado últimamente el cargo por su quebrantada salud, la muerte le ha hallado en el ejercicio asiduo de la virtud.

Su muerte tiene que ser muy sentida no sólo de los Padres Escolapios y parientes, sino de muchas Comunidades religiosas, a las que socorrió con gran caridad, como consejero y administrador de algunas fundaciones piadosas de la corte.

EL JEFE DE LOS REGULARES

MADRID, 22.—Ha llegado el jefe de los Regulares de Alhucemas, teniente coronel señor Temprano.

Sacción marítima

El contralmirante Lanhé.

NOTICIAS DE LA MARINA DE GUERRA: Se ha expedido la cruz de segunda clase de Mérito Naval, con distinción de Blanco, al comandante de la Armada don Felipe Franco.

NUEVO CONTRALMIRANTE

Ha sido promovido al empleo de contralmirante de la Armada el capitán de navío don Manuel Lanhé y Payá.

El impuesto a los espectáculos

MADRID, 22.—En vista de la negativa del ministro de Hacienda de rebajar el impuesto a los espectáculos públicos, se han reunido los empresarios de teatros, acordando ir al cierre de los mismos, por lo que a Madrid se refiere.

Se cerrarán los teatros de Madrid.

MADRID, 22.—En vista de la negativa del ministro de Hacienda de rebajar el impuesto a los espectáculos públicos, se han reunido los empresarios de teatros, acordando ir al cierre de los mismos, por lo que a Madrid se refiere.

Un astro del toreo chino.

GUATEMALA.—Procedente de Méjico ha llegado el torero chino, Vicente Yon, el cual viene precedido de gran fama y toreará aquí tres corridas.

Luego tiene el propósito de embarcarse para España, donde piensa hacer una brillante campaña, en vista de la retirada de Belmonte y Sánchez Mejías.

Los que le han visto actuar aseguran que su especialidad son los peses del Celeste Imperio.

Notas necrológicas.

Confortado con los auxilios de la Religión entregó ayer su alma al Señor el prestigioso caballero don Félix López y López.

Suminamente amable y caritativo, de santísimas costumbres y caballerosas cualidades, se captó multitud de simpatías y amistades que en diferentes ocasiones le demostraron su respeto y sincero cariño.

Amante de la caridad cristiana, en la pintoresca villa de Ampuero, donde falleció, se recuerdan con admiración las múltiples y buenas obras que ejecutó el señor López y López, obras que le rodearon de merecido prestigio.

Su muerte ha causado gran sentimiento en Ampuero y pueblos próximos.

A su desconsolada esposa doña Gabriela Alonso de Linares y Saiz; hijos don Baldomero y doña Dolores; hijos políticos don Anselmo Saenz de Miera y doña Encarnación López; nietos: hermana doña Juana; sobrinos, primos y demás parientes, enviamos nuestro más sentido pésame, deseándole cristiana resignación en tan doloroso trance.

Descansen en paz el difunto señor.

La cuestión Internacional.

El embajador de Alemania en París pide la libertad de los alemanes detenidos.

NOTA DE PROTESTA BERLIN.—Dicen de París que el encargado de Negocios de Alemania ha entregado a M. Poincaré una nota protestando contra las detenciones practicadas por las autoridades aliadas y pidiendo la libertad de los detenidos.

EXPLOSIONES EN LISBOA

LISBOA.—Ha explotado una bomba de dinamita en la línea del tranvía de la carrera de Candero. También se sabe que en otros puntos estallaron petardos, pero sin ocasionar desgracias personales.

NO RECONOCEN AL GOBIERNO

MEMEL.—El Parlamento se ha negado a reconocer al Gobierno francés.

ACCIDENTE MARITIMO

AMBERES.—Dos buques ingleses chocaron en el Escalda. Uno de ellos se fué a pique, pereciendo tres tripulantes.

INCAUTACIÓN DE HULLA

DUSSELDORF.—Las autoridades de ocupación se han incautado de 450 toneladas de coque, que enviaron inmediatamente a Francia y requisaron otras 16.317, cuya remisión preparan.

OTRA DETENCION

PARIS.—Se sabe que ha sido detenido el director de Comunicaciones de Dommud. En toda la región rheniana reina tranquilidad aparente, pues en las minas se observa movimiento, precursor de acontecimientos graves.

CHARLAS CUESTION DE IDIOMAS

Se intensifica en Alemania el movimiento recientemente comenzado para lograr que en las escuelas no se enseñe el idioma francés. Esto ha sido motivado por la invasión del Ruhr por las tropas francesas.

El sentimiento, altamente patriótico, del alemán se revela ante el extranjero, cosa muy lógica y noble viendo como ven los germanos que los franceses, sus vecinos, esperan que se presente una ocasión propicia al aniquilamiento total de su país.

El objetivo que pretenden los alemanes declarar al idioma francés redunda en beneficio del español, puesto que la mayoría de los periódicos berlineses abogan por la enseñanza del castellano. Adice el «Deutsche Zeitung» varios argumentos para la implantación oficial de la enseñanza de nuestro idioma, y uno de ellos es que el idioma de cien millones de españoles, habitantes en Europa y América, expresa una cultura mucho más profunda, más verdadera y mucho más importante que el francés, desde el punto de vista práctico.

Y esto que los alemanes dicen en el «Deutsche Zeitung» viene a corroborar lo dicho mil y pico veces por los que se ocupan del engrandecimiento de España.

Las naciones latinas pocas veces ven y comprenden las cosas y personas nobles y buenas que poseen. Necesitan de los extranjeros que comenten favorable o desfavorablemente sus asuntos y las propiedades buenas o malas de sus países.

España, como país latino, y por no ser menos que sus hermanas, y teniendo que ser más por madre de muchas hijas, se mantiene sumida en la pereza más voluptuosa, que orientada deseaba.

Nada se ha hecho por lograr que, tanto el idioma como la industria y comercio trascienda con más auge al exterior y porque los americanos han querido, han hecho obligatoria la enseñanza del castellano en sus centros de educación, así como Inglaterra, Francia y ahora Alemania, pero nunca por la propia iniciativa de España.

La importancia de nuestro idioma comprendida es, si se quiere, por cualquier persona de escasa inteligencia: veinte millones de habitantes lo hablan en España y más de cien en América. Las naciones del Nuevo Mundo mantienen un comercio importante con todos los demás países, y Alemania, que pretendió en tiempos pasados extender sus productos por todo el mundo, se encontró con un continente en que la mitad de sus habitantes se entendían en nuestro idioma y éste fué enseñado en sus colegios por iniciativa particular.

Ahora, aprovechando una oportunidad y anteponiendo a toda ventaja el alto sentimiento de patriotismo, el francés será desechado y acogido el español por más necesario y más culto.

Los intelectuales españoles que por escasez de metal, no pueden salir de España, no alcanzarán nunca el apoyo del Gobierno para poder ampliar sus estudios por tierras extranjeras. Suelen, sí, algunos, como Blasco Ibáñez, por su propio esfuerzo, Noel, por el auxilio de la colonia española de América; Rey Soto, apoyado por los gallegos, y así tantos otros que han ido a mostrar al extranjero sus ideas buenas o malas, pero españolas.

Una propagación de nuestras ideas intelectuales sería beneficiosa, por todos los estilos, para España, beneficiándose, a su vez, el idioma, que admiraría para todos los países el esplendor de algo muy necesario para la vida internacional.

Alemania siempre ha visto con simpatía todo lo español y no ha desperdiciado ocasión de manifestarlo. La aceptación de nuestro idioma sustituyendo al francés es, aparte de los motivos patrióticos que hayan tenido los germanos para la sustitución, una manifestación clara y sincera del aprecio con que se nos mira por tierras de Germania.

Lo que hacía falta ahora en Berlín era un ministro que se sintiera verdaderamente diplomático e hiciera hincapié con el Gobierno berlinés para que fuera el nuestro y no otro el idioma que sustituyera al francés.

Nuestros maestros de la literatura desde el más allá se regocijarán de esta buena nueva, mientras que aquí será leída esta noticia con el desinterés propio del abúlico.

Así lo creo, y lo lamento.

D. CAMIROAGA DE LA ALCALDIA

El alcalde interino envió ayer un telegrama a la mayoría de Palacio, con motivo de celebrarse hoy el onomástico de Su Majestad el Rey.

Con este motivo no habrá despacho público en el Ayuntamiento, como tampoco en ninguna oficina del Estado.

Corcurso en Portugal

Para los reporteros fotográficos.

LISBOA.—Se anuncia para muy en breve la apertura de una exposición de fotografías deportivas hispanoportuguesas, a la cual podrán concurrir fotógrafos o «amateurs» de ambas naciones.

Habrán premios de bastante importancia.

En Bilbao.

Lectura de versos.

BILBAO, 22.—En el Ateneo ha leído inspiradas poesías el poeta santanderino José del Río Sáinz. Obtuvo un gran éxito.

Se celebró un banquete, al que concurrieron sesenta comensales. Dentro de unos días irán a Santander algunos literatos bilbaínos acompañando al señor Basterra, que leerá poesías en el Ateneo Montañés.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.—Correo: a las 16,27.—Mixto: a las 7,8.—Tren tranvía: a las 19,44.

SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander, a las 8,15; 14,5 a 17,5.—Salidas de Bilbao, a las 7,40; 13,30 y 16,30.

SANTANDER-MARRON Salida de Santander, a las 17,40.—Salida de Marrón, a las 7,5.

SANTANDER-ONTANEDA Salidas de Santander, a las 7,50; 11,10; 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda, a las 7,6; 11,23; 14,32 y 18,13.

PERROCARRIL CANTABRICO Salidas para Oviedo, a las 7,45 y 13,30. Llegadas de Oviedo, a las 16,26 y 20,51.

Salidas para Llanes, a la 16,15. Llegadas de Llanes, a las 11,24. Salidas para Cabezón, a las 11,50 y 19,15.

Llegadas de Cabezón, a las 9,28 y 15,39.

Jueves y domingos, y días de mar cado, para Torrelavega, a las 7,30. Salida de Torrelavega, a las 11,45 para llegar a Santander a las 12,53.

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other markings.

LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA DEL SORTEO VERIFICADO AYER

Table of lottery results for various prize categories: PRIMER PREMIO, SEGUNDO PREMIO, TERCER PREMIO, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL.

Table of lottery results for various prize categories: CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL.

Table of lottery results for various prize categories: QUINCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL.

Table of lottery results for various prize categories: VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL.

Table of lottery results for various prize categories: VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL.

Advertisement for Anís y Coñac UDALLA. Text: 'Si aprecia su salud, no pida otros. BALDOMERO LANDA (SUCESOR) UDALLA. Inspector general: G. ULACIA. - Calzadas Altas, 7, Santander.'

Advertisement for NEW BAR RACING. Text: 'Las mejores ANGUILLAS y más baratas. NEW BAR RACING. SE SIRVEN POMIDAS. Brullero, 23.'

Advertisement for BAÑOS DE ALGAS. Text: 'BAÑOS DE HIGIENE. CASA DE BAÑOS: TABLERO, NÚM. 1.'

Advertisement for PIEL Y SEC ETAS. Text: 'DR. VEGA TRAPAGA. De 11 a 1 y 4 a 6, en M. Núñez, 7.'

Advertisement for Dr. Solís Cagiga. Text: 'VIAS URINARIAS - SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2. SAN JOSE 11 (HOTEL)'

Advertisement for Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA. Text: 'VIAS URINARIAS SECRETAS. CIRUGIA GENERAL. Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.-Plaza Vieja, 2 (esquina a Pazo).-Teléfono 2.056.'

Advertisement for LUIS RUIZ ZORRILLA. Text: 'NARIZ Y OIDOS. ESPECIALISTA EN GARGANTA. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.-Teléfono 4.12'

Advertisement for Dr. Corpas. Text: 'OCULISTA. SAN FRANCISCO, 13. SEGUNDO'

Advertisement for ROSARIO. Text: 'Casa especial en ropa blanca. Calle Juan de Herrera, 2. Tel. 122'

Advertisement for AZUL NEGRA, MUY FLUIDA. Text: 'GARANIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE. Pídanse en todas las papelerías de SANTANDER'

El "Toledo"

Le visitan las autoridades de la ciudad imperial. Ayer entró en nuestro puerto, procedente de Hamburgo, el magnífico transatlántico "Toledo", perteneciente a la importante Compañía alemana Hamburg América Linie.

REUMÁTICOS. CIATICARINA García Suárez, alivio inmediato, curación segura. Farmacias, y Madrid, Laboratorio, C. Reoleto, 2.

Monte de Piedad de Alfonso XI y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para aperturas de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal hipotecaria y valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas.

En virtud del acuerdo de la junta general del Colegio de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias de Santander, ha quedado constituida la siguiente Junta de Gobierno: Decano, don Miguel Artigas; diputados, don Vicente Serrano (Letras); R. P. Ignacio Acebal (Ciencias); tesorero, don Luis Alcajés; secretario, don Alberto Dorao.

Notas diversas. LA CARIDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 670. Transeuntes que han recibido albergue, 10.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. El registrado ayer en los distritos de esta capital, fué el siguiente: Distrito del Este.-Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Angel Preciosa Rodríguez, de 34 años; Menéndez Pe layo.

Lo que dicen los pescadores. Ayer nos visitó una Comisión de pescadores de la simpática villa de Colindres, para rogarnos que nos hicieramos eco de su enérgica protesta por el artículo publicado en el número del sábado de nuestro colega "El Diario Montañés", con los títulos: "En Colindres.-Una manifestación inoportuna.-Los enemigos de la Guardia civil."

Lo ocurrido en Colindres. Lo que dicen los pescadores. Ayer nos visitó una Comisión de pescadores de la simpática villa de Colindres, para rogarnos que nos hicieramos eco de su enérgica protesta por el artículo publicado en el número del sábado de nuestro colega "El Diario Montañés", con los títulos: "En Colindres.-Una manifestación inoportuna.-Los enemigos de la Guardia civil."

Venta de pisos y chalet. En sitio céntrico se venden dos pisos; se alquila uno grande, para oficinas, y se vende un hermoso chalet. Informarán: Calderón, 17, porteria.

Notas diversas. LA CARIDAD DE SANTANDER. El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 670. Transeuntes que han recibido albergue, 10.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. El registrado ayer en los distritos de esta capital, fué el siguiente: Distrito del Este.-Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Angel Preciosa Rodríguez, de 34 años; Menéndez Pe layo.

Lo que dicen los pescadores. Ayer nos visitó una Comisión de pescadores de la simpática villa de Colindres, para rogarnos que nos hicieramos eco de su enérgica protesta por el artículo publicado en el número del sábado de nuestro colega "El Diario Montañés", con los títulos: "En Colindres.-Una manifestación inoportuna.-Los enemigos de la Guardia civil."

Lo ocurrido en Colindres. Lo que dicen los pescadores. Ayer nos visitó una Comisión de pescadores de la simpática villa de Colindres, para rogarnos que nos hicieramos eco de su enérgica protesta por el artículo publicado en el número del sábado de nuestro colega "El Diario Montañés", con los títulos: "En Colindres.-Una manifestación inoportuna.-Los enemigos de la Guardia civil."

Venta de pisos y chalet. En sitio céntrico se venden dos pisos; se alquila uno grande, para oficinas, y se vende un hermoso chalet. Informarán: Calderón, 17, porteria.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

AGREGACION DE UNA NUEVA HOJA DE CUPONES A LAS OBLIGACIONES DE HUESCA A FRANCIA POR CANFRANCO. - EMISION DE 1905. Se pone en conocimiento de los señores portadores de la expresada clase de obligaciones que además de las dependencias de la Compañía que se citaban en el anuncio publicado en la "Gaceta de Madrid" de 6 del actual, recibirán los títulos para que les sea agregada la nueva hoja de cupones, los establecimientos que a continuación se expresan:

Escuela Normal de maestras de Santander. Se pone en conocimiento del público que los exámenes de Reválida darán principio en este Centro el día 26, a las tres de la tarde, y los de asignaturas el 27, a la misma hora. Santander, 23 de enero de 1923.-La secretaria, Luisa G. Rosete.

Sociedad Santanderina de Fomento. Por acuerdo del Consejo administrativo de la misma, y en virtud de lo prevenido en el artículo 23 de sus Estatutos, se convoca a JUNTA GENERAL ORDINARIA, la cual se celebrará el jueves, 25 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el Circulo Mercantil, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA. 1.º Balance y cuentas de 1922. 2.º Renovación de cargos. 3.º Proposiciones. Tienen derecho de asistencia todos los asociados, donantes y teneedores de bonos, pero sólo éstos últimos tendrán voz y voto, conforme al artículo 22 de los Estatutos. Santander, 22 de enero de 1923.-El secretario, LUIS RUIZ.

MIS FLORES

Polvos de arroz.-loción.-Extrac'o.

LA ROSARIO (S. A.)

AUTOMOVILISTAS

No compren nada sin visitar el GARAJE CENTRAL, donde encontrarán siempre:

- Los mejores accesorios y más baratos.
- Las mejores marcas de gomas, a precios ventajosos.
- Depositorios de los mejores macizos UNITED STATES.
- Depositorios de la mejor fricción para frenos, conos y disco de embrague RAYDO.
- Depositorios de los mejores lubricantes para automóviles LADER.

Llamen al teléfono 813, General Espartaco, 19-SANTANDER



LUMEN

Equipos de luz eléctrica para fincas de campo.

Agente general para España:
ISMAEL ARCE
Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)
SANTANDER

por 100; pesetas 35.000.
Viengo, 5 por 100, a 82,50 por 100; pesetas 27.000.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS
Deuda interior: En títulos (emisión 1919), serie A, 71.
Deuda Amortizable: En títulos (emisión 1917), serie A, 97.
Obligaciones del Tesoro: Vencimiento 15 octubre, serie B, 101.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 93,45.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.735.
Banco de Vizcaya, 1.205.
Crédito de la Unión Minera, fin corriente, 575.
Banco Agrícola Comercial, 207,50.
Naviera Vascongada, 250.
Hidroeléctrica Ibérica, números 40.001 al 80.000, 460.
Altos Hornos de Vizcaya, 91.
Papelera Española, números 1 al 80.000, 84,50 y 85; fin corriente, 89.
Siderurgica del Mediterráneo, 330.
Unión Española de Explosivos, 303.
Aunora, serie A, números 1 al 20.000, 270.

OBLIGACIONES

La Robla (Bonos), 99,50.
Tudela a Bilbao, especiales, 84,50.
Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 60,10.
Nortes, primera serie, primera hipoteca, 63,40 y 63,50.
Espectáculos Nortes, números 1 al 100.000, 99,45.
Ferrocarriles Vascos (ligados), 101.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA (Espectáculos Empresa Fraga).—COMPANIA DE MELIA-CIBRIAN.

Hoy, martes, a las diez y cuarto de la noche, debut de la compañía: estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de Pedro Muñoz Seca, titulada «EL CONFLICTO DE MERCEDES».

SALA Y PABELLON NARBON.—Desde las seis, continuación de las aventuras de «Sherlock-Holmes».

Sucesos de ayer.

COCHE QUE VUELCA
Próximamente a las cinco de la tarde, venían de Maliaño en dirección a Campogiro, dos señores en un cochecito, cuando al llegar cerca de la ermita de Santa Lucía se espantó el caballo, comprendiendo vertiginosa carrera.

Después de pasar el empujón, el caballo hizo un brusco movimiento, volcando el carruaje, saliendo despedidos los viajeros.

Uno de ellos, llamado Gerardo Muñoz, de 38 años, dió un fuerte golpe con la cabeza contra un árbol.

El señor don Miguel Labrador, que en aquel momento pasaba por el lugar del accidente, recogió al herido y le condujo a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida contusa en la región temporal derecha; otra en la nuca; rozaduras en la mejilla del mismo lado y conmoción cerebral.

Después de convenientemente asistido fué trasladado en un coche a su domicilio.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En el taller de hojalatería donde trabaja sufrió ayer quemaduras de primer grado en el antebrazo izquierdo el joven José Luis Rivas, de 14 años.

LAS BRAVIAS

En el paseo de Pereda, a las once y media de la mañana, cuestionaron Hilaria Acerea, Hoz y Elvira Losada Manúz, terminando por irse a las manos.

En la Casa de Socorro fué curada Hilaria de erosiones en la mejilla izquierda y cuello.

Información obrera.

SOCIEDAD DE ALBANILES.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, martes, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura de actas; lectura y aprobación de cuentas; nombramiento de cargos, proposición de la Directiva; preguntas y proposiciones.

Se recomienda la asistencia de todos los compañeros, por ser los asuntos de gran trascendencia para la Sociedad.

ASOCIACION INSTRUCTIVA DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, martes, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, en nuestro domicilio social, Alsedo Bustamante, 6, bajo.

Se ruega a todos asistan con puntualidad. Los que por estar de servicio no puedan asistir, lo harán al siguiente día, a las diez de la mañana.

Rogamos a cuantos tengan necesidad de dirigirse a este periódico, que mencionen nuestro Apartado de Correos: Número 62.

ESTRENAMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarlas, según lo tiene demostrado engraves enfermedades. Los polvos regularizando perfectamente el ejercicio tan sencillo como seguro para comprar. No reconoce rival en su benignidad los 25 años de éxito creciente, reconocido autor, M. RINCON, farmacia.—Bo de las funciones naturales del tiempo, antes de que convierta en dad y eficacia. Pídanse prospectos en quinieleros de RINCON son el remedillo.

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Formada por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo e Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a Ponferrada portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras, Declarados en el Cardif por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fragas.—Aglomerados.—HORNOS para metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Oficina, 3, Barcelona. O a su agente en MADRID: don Ramón Topal, Alfonso XII, 61.—SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALLADOLID: don Rafael Toral.
HAGANSE PEDIDOS A LA
Sociedad Hullera Española.

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Eduardo Fano. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos.
Para Veracruz, pesetas 885, más 25,25 pesetas de impuestos.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITROS Y 57 MEDORES PARA EMIGRANTES

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de enero, a las 3 de la mañana, saldrá de Santander el vapor

ALICANTE

para trasbordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el 7 de febrero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350, más 25,10 de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero; de Cartagena, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona el 22, para PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE y MANILA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPANIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez».

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor MAASDAM, saldrá el 24 de enero.
" EDAM, " el 14 de febrero.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pta. 1.325,25	Pta. 867,75	Pta. 557
Veracruz.....	1.450,25	942,75	630,25
Tampico.....	1.575,25	988	690,25
Nueva Orleans.....		1.067,75	710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LANTERNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEAN.—UNA GRAN VARIACION DE DISEÑOS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.—REPARACIONES de Escaleras, etc.—Tel. 1-13.—Fabrica, Carvajal, 11.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.

Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Recoquin.

Se vende en la Administración de este periódico a 2,50 pesetas ejemplar.

SE VENDE O ARRIENDA

con todas las instalaciones que hoy tiene la fábrica de molinaria y panificación, propiedad de la Sociedad anónima en liquidación «La Económica», situada en las calles de Molinedo y Libertad, de esta ciudad.

Para tratar, dirigirse al presidente de la Comisión liquidadora, don Alberto Carral, paseo de Pereda, 36.

El CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN. Especialidad en vinos blancos de la Pava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio amparado en comiditas.

Se vende

un piso grande y bien soleado, llave en mano. Informará esta Administración.

Aviso al público

Miembros nuevos, Eusebio MARTINEZ. Los baratos nada; para avisar al Sr. Consulten precio. JUAN DE HERRERA, 5.

FABRICA MOLINO

Se vende en el pueblo de Marcuerrán un buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORREAVEGA.

Arbolado

hagan plantaciones, que son RIQUEZA positiva. Plantas frutales, forestales y de adorno. Magníficas plantas de CHOPO CANADIENSE, el mejor para pasta de papel y como maderable, a precios bajísimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjanse: GRANJA DE LLANO—VARGAS—PUENTE YIESGO—SANTANDER

Incorporación

DANIEL GONZALEZ

Josefa Ana San José Diaz

PROFESORA EN PARTOS
ULTIMOS ADELANTOS
RIO DE LA PILA, 10, PRIMERO

Establecimiento de horticultura

JOSE PERAL

Vía Cornelia, 9, JARDIN.—Teléfono, 30

CAFÉ RESTAURANT-HOTEL

de Julián Gutiérrez

Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensores

Linea de automóviles-ómnibus

de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.

Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virvino.

FAMILIA RESPETABLE

admitiría a caballero formal, en pensión completa. Informes en esta Administración.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71 por 100; pesetas 11.500.

Empréstito Provincial, a 88 por 100; pesetas 10.000.

Banco Mercantil, a 200 por 100; pesetas 30.000.

Nortes, primera, a 63,90 por 100; pesetas 26.500.

Idem 6 por 100, a 99,70 por 100; pesetas 25.000.

Asturias, primera, a 60,70 y 60,60

COMPANÍA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.

Próximás salidas de Santander

Servicio del Canal de Panamá.

Para HABANA, COLON, PANAMA, puertos de PERU, y CHILE,
 Vapor ORIANA, el 28 de enero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIO PARA HABANA	1.ª clase, pesetas 1.700	Incluidos
	2.ª clase, pesetas 914	los
	3.ª clase, pesetas 557	impuestos

Con objeto de dar mayores comodidades a los pasajeros de tercera clase, este buque está dotado de amplios y ventilados camarotes cerrados, de DOS y CUATRO literas y espaciosos comedores, asignándose a cada pasajero el número de la litera que le corresponde al obtener su billete. Lleva médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes de atender esmeradamente al pasajero. En esta Agencia se facilitan menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.

La siguiente salida la efectuará el vapor ORCOMA el 25 de febrero.

Servicio de Francia e Inglaterra.

Vapor ORCOMA, el 24 de enero.

Admite pasajeros para LA ROCHELLE-PALLICE y LIVERPOOL, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para París y Londres. TRATO ESMERADISIMO — LUJOSAS INSTALACIONES — REBAJAS A FAMILIAS

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes
 Alfoz de Basterrachea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—SANTANDER



Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINIA REGULAR MENSUAL ENTRE
**SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,
 TAMPICO y PUERTO MEXICO**

Próximás salidas del puerto de SANTANDER

El 22 de ENERO saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

TOLEDO

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort, como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo, gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construída con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

La siguiente salida la efectuará el 3 de MARZO, el magnífico vapor

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercerac clase.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER

ANISOSA Solución

Benedicto

¡Cada preparación compuesta de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 5,50 pesetas

de glicero-fosfato de sal de CREMOTAL —Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 9,50 pesetas.

PREPAREDADO POR EL DOCTOR BENEDICTO, SAN BERNARDO, 205A, S. C. DE ESPAÑA

Se vende en las principales farmacias de España.

AGENCIADOS POR PEREZ DEL MOLINO

LINIA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana

El día 16 de enero (sábado) saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español de doble hélice y 18.500 toneladas de desplazamiento

Infanta Isabel

Capitán don ALEJO GARDOQUI

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

IMPORTANTE.—Este buque tiene camarotes para matrimonios en primera y segunda clase, sin alterar los precios de las literas REBAJAS A FAMILIAS.—PRECIOS ECONOMICOS.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE: 535,50, incluidos todos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus agentes

Agustín G. Vreulila y Fernando G. G. G.

MUELLE, 35.—SANTANDER

Telegramas y telefonemas TREVICAR.—Teléfono 2.62

GARAJE VALLINA Y C.ª

Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Prensa y mazcos Continental. Taller de reparaciones y vulcanizados.

Facilidades en el pago.

Mathis coupé, 10 H., 7.500 pesetas.

Venta de automóviles nuevos y de ocasión.

España, 8,10, Faetón, 11.500.

Citroen, 5 H., nuevo, 5.500.

Idem, 10 H., nuevo, 7.500.

Benz, 8,20, Limousine, 12.750.

Ford, seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas.

Omnibus Fiat, 12 asientos, 12.500 pesetas.

Idem id., 30 asientos, 16.000.

Idem Berliet, 40 asientos, 19.000.

Camión Dinos, nuevo, dos toneladas.

Idem Berliet, cuatro toneladas, 7.000

Canga: Bujías paso americano, 2.

San Fernando, 2.—Teléfono 6-16

Pajarería Alemana.

Exposición permanente y venta de toda clase de pájaros.

IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN

Especialidad en Canarios Flauta Alemanes de pura raza Seifert. Canto variadísimo de trino hueco, trino cascabel, trino dulce, trino fuerte, etc., etc.

HARZER EDELROLLER

Canarios hembras para criar de primera clase de raza y pura sangre.

HAY DE TODOS LOS PRECIOS

Venta de máquinas para enseñar a los Canarios el canto a la perfección, jaulas, etc., etc.

KARL F. KIRCHER

Avenida Reina Victoria, letra A.

SHAMPOO ORZAN

Hace desaparecer la caspa instantáneamente y evita la caída del pelo.

Pesetas 0,30, sobre.

Pídase en Farmacias y Perfumerías.

Laboratorio ORZAN

LA CORUÑA

Lea usted EL PUFRI O CANTARRO

TOS

Jarabe MONCAYO de fósforo creosota. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cicatriza sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura el catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias.

Depósito: PÉREZ DEL MOLINO

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja

PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 8 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

VENDO HOTEL LOCAL

nuevo, llave en mano, precio módico y sitio céntrico. Informes: Peñas Rondas, 9, carpintería.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ

Almacén: MADRID, número 3.—Teléfono, 9-18.—SANTANDER

CASTRE

Se reforman y vuelven francos, botas, gabardinas y uniformes. Reparación y economía. Vnólvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MOIPT, número 12, segunda.

Almacén de papeles pintadas

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATISIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14 —Teléfono 5-67

Automóviles FIAT

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EL COCHE ELEGANTE Y ECONOMICO

Torpedo 501, 10-15 HP., cuatro asientos, 11.500 pesetas.

Torpedo 505, 15-20 HP., cuatro asientos, 16.500.

Torpedo 510, 20-30 HP., seis cilindros, 21.500.

DIFFERENTES TIPOS DE CARROCERIA.—ENTREGA INMEDIATA

FACILIDADES EN EL PAGO

Agencia FIAT :: Plaza de Numancia

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

Paulino Canales

Torrelavega

ESCORIAS THOMAS, MARCA ESTRELLA Y SUPERFOSFATOS

SULFATO DE POTASA KAINITA

CLORURO DE POTASA NITRATO DE CAL

ABONOS PARA PRADOS, ARBOLES Y HORTALIZAS

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de dincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y efeciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la de Villafranca, 5 Calve y en Farmacia de Erasmas.

recomiendamos
 de todos los
 segunda
 TERCERA
 El pasaje
 RES, FUE
 obras de
 en esta
 documentos
 SANTANDER
 Apartado
 IA.—SAN-
 da
 E DE LA
 SA.—UNA
 AS.
 ANA.

La muerte del alcalde de Santander.

La conducción del cadáver del señor Breñosa constituye una sincera manifestación de duelo.

En la mañana del domingo dejó de existir el alcalde don Angel Breñosa. Todos los esfuerzos de la ciencia médica, cuantos sacrificios humanamente posibles llevó a cabo la familia del distinguido joven, resultaron infructuosos para conservar su vida. Dios, en sus altos e inescrutables designios, dispuso que el hombre bondadoso, el esposo amante y fiel y el padre cariñosísimo, compareciese ante el inapelable Tribunal de su justicia donde a la fecha y pensando piadosamente, habrá recibido ya el supremo galardón que el Todopoderoso tiene reservado para quienes en el mundo supieron practicar cristianamente los mandatos de su ley.

Puede afirmarse que la desaparición del señor Breñosa ha producido en la capital de la Montaña un profundo y general sentimiento. Y es que el distinguido joven a quien hoy se llora, tenía un temple recio de alma caballerosa y buena, y supo tener cariños y sentimientos para su prójimo en todas las categorías sociales, que le hicieron acreedor a un aprecio común.

Doctor en Medicina, muy notable por cierto, en las enfermedades de los niños, logró captarse el agradecimiento eterno del sublime sentir de muchas madres, en cuyos amorosos regazos quedaron cientos de ángeles, habida cuenta de su ciencia y de que Dios, en número infinito de ocasiones, le hizo triunfar en tan felices comédidos.

Joven, casi en embrión en la política, arrastró tras de sí afectos numerosos, llegando hace poco hasta las puertas de la Alcaldía, con su bandera de popularidad, no entrando, empero, en ella al ser nombrado de Real orden el regidor mayor de la ciudad.

Ocupó, pues, por acuerdo casi unánime la primera tenencia, y al llegar al Poder el actual Gobierno, le designó, con entera complacencia de público, para regir los destinos de la Alcaldía.

La grave dolencia que sufría no le consintió hacerse cargo del alto puesto para el que se le designó. De don Angel Breñosa esperábamos los santanderinos frutos muy provechosos en su paso por el sillón presidencial.

Contábamos para ello, en primer término, con su honradez acrisolada y después con los entusiasmos de su juventud, con su negativa perpetua a determinados favoritismos de la política rastroera y con su odio a muerte a las maniobras caciquiles.

Y tenemos en nuestra conciencia la convicción de que el señor Breñosa hubiera sido un buen alcalde.

Limitémonos, pues, en estos instantes a llorar con Santander su muerte, y después de desear a su triste viuda y a sus familiares la cristiana resignación precisa para resistir golpe tan rudo, rogamos encarecidamente a los lectores de EL PUEBLO CANTABRO una oración por el descanso eterno del alma del fallecido.

AL CONOCERSE LA NOTICIA

A la una menos diez de la tarde, rodeado del cariño y de las bendiciones de todos los suyos, murió don Angel Breñosa.

La triste nueva transpuso como el aire la casa del difunto y se divulgó por la ciudad rápidamente.

En cuantos supieron de ella lograron una amarga exclamación de pena y pesadumbre.

Nuestras autoridades todas, en primer término el señor obispo de la diócesis, y un enorme número de personalidades, se trasladaron a la casa mortuoria, para significar su pésame a la familia.

El prelado oró ante el cadáver, rezando después un responso en la capilla ardiente, preparada al efecto en el estudio del señor Breñosa, por los señores Hijos de Ceferino, San Martín, distinguidos con la amistad del ilustrado muerto.

El cadáver fue encerrado en un hermoso arcaón de caoba con herrajes de plata, y la habitación colgada de crepones.

A la cabecera fue colocado un monumental Crucifijo, iluminado por hachones de cera.

El señor Breñosa fue amortajado con el traje de etiqueta que usaba para las recepciones oficiales del Municipio, luciendo en la cintura el fajín de primer teniente alcalde.

Entre los dedos, cruzados santamente a la altura del pecho, sostenía un Crucifijo de piedras preciosas.

Terminada la instalación de la capilla ardiente, se permitió al público la entrada, desfilando ante el cadáver cientos de personas.

LA SESION EXTRAORDINARIA

Una de las disposiciones adoptadas por el alcalde accidental don Cándido García, tan pronto como tuvo conocimiento de la triste noticia, fue convocar a sesión extraordinaria.

Esta tuvo lugar a las cuatro y media de la tarde, asistiendo los señores Díez de Velasco, Ceano Vivas, Vega Lamera, López Doriga, Campos Corpas, Pereda Palacio, Herbón, Carranza, Polvorinos, Rosales, Castillo, Torre, Raba, Ontavilla, Vayas, Ramos, San Martín, Mateo, Rodríguez, Muñoz, Ortiz, Lainz y del Campo.

Sexto...

Septimo. Queda la Alcaldía autorizada para hacer los gastos necesarios y disponer todo lo conveniente para la ejecución de los anteriores acuerdos.

EL PESAME

Inmediatamente después de terminada la sesión municipal extraordinaria, y en cumplimiento de uno de los acuerdos adoptados en la misma, una numerosa Comisión de concejales, acompañados del alcalde interino, se trasladó al domicilio del finado, con objeto de testimoniar e pésame a la familia y solicitar a la

En consecuencia se acordó, con los distinguidos señores don Venancio Rodríguez Jiménez, tío del señor Breñosa, y su hermano político don Arsenio López, que el fúnebre cortejo parase ante el Palacio municipal, donde se entonaría un responso, como así se hizo.

Igualmente y a súplicas de la inconsolable dama, los gastos que con motivo del fallecimiento de su esposo iba a hacer el Municipio, se invertirán, si no en su totalidad, en parte, en bonos de pan para los pobres.

El cadáver de don Angel Breñosa fué velado por sus familiares, autoridades y numerosos amigos.

EL ENTIERRO

Estaba señalado para las doce de la mañana.

Desde mucho antes comenzó a acudir público al paseo de Menéndez Pelayo, y a lo largo del paseo de Pereda, Atarazanas, Pí y Margall y calle de Burgos hasta Numanzia, se estacionó en dos filas.

En el puente de Vargas había más de 300 personas.

A las doce y cuarto se puso en marcha la fúnebre comitiva.

Colocado el féretro en el coche estufa, arrastrado por ocho caballos con palafreneros, abrió marcha una sección del Cuerpo de Seguridad; seguía el clero parroquial con cruz alzada; a ambos lados iban los niños asilados de la Casa de Caridad; los Ancianos Desamparados; una sección de bomberos voluntarios y otra de bomberos municipales, al mando de sus jefes respectivos, y dando escolta al féretro una sección numerosísima de la Guardia municipal, al mando de los cabos don Eugenio Camino y don Antonio Caballero. To dos llevaban en el brazo un lazo de craspón negro.

Formaron la presidencia del duelo, en representación de la familia, don Manuel Breñosa, don Venancio Rodríguez Jiménez y don Arsenio López, y los acompañaban, llevando la representación del Gobierno, el gobernador civil interino, señor Caltañazor, yendo a su lado el gobernador militar de la plaza, general don Eduardo Castell; presidente de la Diputación provincial, don Hermilio Lastra; alcalde interino, don Cándido García; comandante de Marina, don Julio Gutiérrez, y don Manuel Gómez Adanza, deán de la Santa Iglesia Catedral, en representación del señor obispo y del Cabildo Catedral. Detrás de la presidencia iba la Corporación municipal, bajo mazas, llevando el pendón de la ciudad el concejal don Casto Campos Corpas. Seguían todos los señores concejales sin distinción de ideas ni partidos, numerosas representaciones de los Cuerpos armados de la guarnición, a los que representaba en la presidencia el coronel del regimiento de Valencia, don Eugenio Blanco, y un gentío imponente.

Cerraban la comitiva las bandas de música militar y municipal; numerosos coches conduciendo el gran número de coronas recibidas, y unos setenta automóviles particulares y de alquiler, enviados, en su mayoría, por distinguidas familias amigas de la del señor Breñosa.

En la plaza de Numanzia se trasladó el féretro al furgón de los señores Hijos de San Martín y, acompañado por más de cuarenta automóviles, en los que iba la Corporación municipal en pleno, se dirigió al cementerio de Cariego, donde con la debida solemnidad, después de rezarse unos responso, fué encerrado en el panteón de familia.

LAS CORONAS

Entre las coronas recibidas y artísticamente confeccionadas, en su mayoría, por nuestro querido amigo, el notable floricultor señor Rebolledo, figuran las enviadas por la Corporación municipal, otra del Círculo Liberal, otra de la Asociación de empleados municipales, otra de la Sociedad benéfica de la que era médico el señor Breñosa y otras que no recordamos.

Todas tenían sentidísimas dedicaciones y fueron colocadas en torno al panteón donde descansa para siempre el cuerpo inanimado del querido amigo que nos arrebató la muerte.

DANDO EL PESAME

Hasta la fecha se han recibido telegramas del presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Alencenas; ministro de la Gobernación; subsecretario de dicho ministerio, don Alonso Gullón y García Prieto; diputados por la circunscripción que se encuentran en Madrid; diputado provincial don Victoriano Sánchez y de cien amigos más cuyos nombres es imposible poder transmitir al público por el mucho espacio que la lista ocuparía.

Los pliegos que se pusieron en la casa mortuoria fueron rápidamente llenados de firmas y se retiraron para su revisión cientos de tarjetas particulares.

En la mañana de hoy, y en la iglesia parroquial de Santa Lucía, se celebrarán solemnísimos funerales por el alma del fallecido y llorado don Angel Breñosa, acto religioso que

constituirá una nueva manifestación del hondo e inexpressable sentimiento que ha producido en toda la ciudad la muerte de su alcalde.

«LA CORAL DE SANTANDER»

Esta Sociedad, asociándose al sentimiento producido por la muerte del alcalde de Santander y presidenta honoraria de esta agrupación, suspendió los ensayos en señal de duelo, concurriendo al entierro una representación de esta entidad.

Al mismo tiempo se hace saber a todos los orfeonistas que componen esta Sociedad que hoy, martes, a las nueve en punto de la noche, se reanudarán los ensayos.—La Directiva.

EL SEÑOR OBISPO

A pesar de la ligera indisposición reumática que le aqueja, nuestro excelentísimo prelado pensaba asistir personalmente a la conducción del cadáver del alcalde, señor Breñosa (p. e. g. e.), lo que no pudo realizar por no saber la hora y haberse dicho oficiosamente que sería por la tarde.

El muy ilustre señor vicario general del obispado se encontró por casualidad con la comitiva de la conducción, incorporándose inmediatamente a ella y no pudiendo llegar a la presidencia, con la representación del señor obispo, a causa del gentío que en el entierro iba. Al terminar el acto dió cuenta al excelentísimo prelado, quien lamentó no haber asistido en persona.

A la conducción del cadáver de don Angel Breñosa asistieron el alcalde y el concejal del Ayuntamiento de Toledo que vinieron a ésta con motivo de visitar al buque que lleva el nombre de la ciudad imperial.

En Zaragoza.

Madre e hijo perecen asfixiados.

ZARAGOZA, 22.—Justa Pérez Lobera, de 57 años, viuda, natural de Calatayud, y su hijo Ramón Martínez Pérez, de 22, jornalero, se hallaban al frente de la portería de la casa número 22, de la calle de Contamina, y anteayer, a la hora acostumbrada de retirarse al descanso, madre e hijo se acostaron en las habitaciones que en el patio de la casa se les tiene destinadas.

Nadie observó durante la noche nada anormal; pero ayer mañana hubo de extrañar mucho a los vecinos que a hora desusada la portería permaneciese cerrada, sin que madre e hijo dieran señales de vida.

llamaron repetidamente a la puerta y como no obtuvieran contestación, se decidieron a dar aviso a las autoridades, sospechando que algo anormal ocurría.

Acudió el Juzgado del distrito, que ordenó abrir la puerta violentamente. Franqueada la entrada, se encontró a los porteros, que presentaban síntomas de grave intoxicación.

En la habitación se había concentrado tal cantidad de gas del alumbrado, que hacía irrespirable el aire. Se abrieron puertas y ventanas, sacando a toda prisa a los enfermos, que fueron trasladados a las habitaciones del segundo piso, habitada por unos parientes de las víctimas.

Allí se les prestaron muy solícitos cuidados, agotando los procedimientos recomendados por la Ciencia para estos casos; pero todo fué inútil, pues ambos fallecieron poco después.

Por orden del Juzgado, la Sangre de Cristo trasladó al depósito judicial los cadáveres de Rosa Pérez y su hijo Ramón Martínez.

Entre los vecinos de la calle, que apreciaban a las víctimas, causó verdadero sentimiento su inesperado y lamentable fin.

Lo raro del caso es que en toda la casa no hay instalación de gas. Se supone que hubo una avería en la tubería de la calle y el gas escapado se filtró, concentrándose en el dormitorio de los infortunados porteros.

Una sección de actualidad.

Los preparativos electorales.

ERA NECESARIO

MADRID, 22.—Se habla estos días de que el Gobierno quería poner contrincante en Palma de Mallorca, frente a la candidatura de don Antonio Maura.

La noticia era exacta. Los señores Pedregal y Alba querían que saliera diputado por aquel distrito el señor March, que es amigo de ellos.

El conde de Romanones ha convenido al Gobierno de la inoportunidad de esta acción.

Por lo tanto, parece que se ha desistido de este propósito.



EL ALCALDE DE SANTANDER, DON ANGEL BREÑOSA, FALLECIDO EL DOMINGO (Foto Hojas.)

El alcalde en funciones, señor García, da cuenta a sus compañeros del fallecimiento del alcalde electo don Angel Breñosa, y pide la opinión de las minorías acerca de los honores que deben tributarse con tan triste motivo al querido y leal amigo y compañero.

Exponen su criterio, en nombre de las diferentes minorías que componen el Ayuntamiento, los señores Torre, Polvorinos, López Doriga, Díez de Velasco, Vega Lamera, Muñoz, San Martín, Rodríguez y Vayas quienes, unánimemente, coinciden en sus frases de elogio a la memoria del finado, y en que les parece poco cuanto el Municipio acuerde como homenaje póstumo al malogrado compañero.

Oídas estas opiniones, y a propuesta del concejal señor San Martín, se oma el acuerdo de que al cadáver del señor Breñosa se le tributen los mismos honores que al de don Pedro San Martín, remitiéndose por a ello al acta municipal en que constan éstos, y, desde luego, en la parte que sea adaptable al caso.

HONORES TRIBUTADOS AL CADAVER DE DON PEDRO SAN MARTIN RIVA

Primero. Hacer constar en acta el sentimiento unánime de la Corporación, el cual se participará a la viuda por una Comisión compuesta de alcalde y concejales que se designen.

Segundo. Que se ceda gratuitamente el terreno necesario para un panteón destinado al enterramiento del cadáver.

Cuarto. Que se celebren solemnes honras fúnebres.

Quinto. Que todos los gastos de enterramiento y funerales sean de cuenta del Ayuntamiento.

vez su autorización para trasladar el cadáver al salón de actos del Ayuntamiento, que quedaría convertido en capilla ardiente pública, para que el pueblo pudiera rendir así un último homenaje a tan querido conculado.

A este ruego no pudo acceder la familia del finado, que quiso tener el consuelo de guardar a su lado hasta el último momento los restos de su amado deudo, pero expresando a los señores capitulares que hicieron el ruego cuanto agradecían y estimaban la oferta honrosa de que era objeto.

Entonces los señores comisionados rogaron se les permitiera velar el cadáver, y a esto accedió muy gustosa la familia del señor Breñosa estableciéndose turnos de concejales durante la noche cumpliendo fielmente con tan piadosa misión.

Terminada su entrevista con la familia, el alcalde y los demás señores concejales regresaron al Ayuntamiento, tomando el acuerdo de acompañar en Corporación al finado hasta la última morada, enviar diez automóviles al entierro que asistiera el dicho acto fúnebre la Banda municipal y dedicar una espléndida corona de flores al señor Breñosa en nombre de todos sus compañeros de Corporación.

OTRO ACUERDO DEL MUNICIPIO

También acordó que se publicase un bando, invitando al vecindario a asistir al entierro y cubrir con paños fúnebres los balcones del Palacio municipal.

Todos estos acuerdos quedaron cumplidos fielmente, fijándose el bando en los sitios más céntricos de la capital.

Como ya decimos, la familia del señor Breñosa no permitió que el cadáver saliera de la casa mortuoria.

Los El rec provi Nosotros dades se Desde ta coacción parca a to tena que No es, p mas a con dinario, a res de aso Dos infé un cardo trasladado en cuya l supeso, pa miento mé Faltaba: exclusiva f este, se ne raire de las no pen Estos so drama y l Aquí ten va sus afca banderia l Aunque ra cuenta de otros lo final de la El padr palos comc gozante Pero no sabe unir de la estur de el de K posible qu La culpa grandes ce fiancia le quistos y Probable en el carg de un veci interpretar político; ac ga que ag ventur en l tamente q ses del m El cacig las ciudad ion asilar ignados; ex tido de in persiguen. a lance de tus uno s de los des municipal, en la suer Si a noc os de la uramos d político q su sus tri de a lo De ser mularmos lo rural' fanticidad; a asrto, a pafonías sistema fi jalla. Un c SEVILL propietario nciar a v José Vadi Este ag Asensio, i ta. El in mmm VITORI brada el con iz de Ur trada de rado una grancias a cejal sep tr, sin l de entrad de entrad Ayer, a señor Eze aluido, e que cogió zaranda